

Литература

1. Архив отдела по делам религий и национальностей Могилевского областного исполнительного комитета.

2. Архив Уполномоченного по делам религий и национальностей [при Совете Министров Республики Беларусь].

ПРОЯВЛЕНИЕ ПРИНЦИПОВ КАТОЛИЦИЗМА НА ПРИМЕРЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ГОСПИТАЛЯ В ГРОДНО ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVI в.

И. Ю. Уваров (г. Гомель, Беларусь)

История повседневности начального периода Нового времени составляет неразрывную часть истории феодального общества. Поэтому изучение данной темы и отдельных вопросов общественной жизни необходимо для лучшего понимания разноплановых процессов, протекающих в этом обществе. Это и многое другое объясняет выбор такого типа исследования, которое до недавнего времени оставалось недостаточно изученным направлением в истории Беларуси периода Великого княжества Литовского. Однако некоторые аспекты данной проблемы нуждаются в дополнительном научном исследовании. Так, например неясным остаётся вопрос – какое количество госпиталей и приютов находилось в пределах белорусских земель к концу XVI в., на какие средства они существовали, кто был в числе пациентов и т.д. [1, с. 77].

К середине XVI в. ВКЛ продолжают укрепляться позиции католической церкви. Это привело к увеличению количества случаев перехода представители разных конфессий в католицизм. Таким образом, начинает увеличиваться фонд земельной собственности духовных феодалов, которые находились под юрисдикцией Папы Римского. При этом ортодоксы католического мира не только стремились к привлечению на свою сторону большего числа верующих, но и всячески старались демонстрировать своё гуманное отношение к простым людям. Одним из благородных поступков со стороны высших иерархов католицизма было открытие госпиталя в Гродно 24 марта 1553 г. Однако подлинная цель этих благих намерений отражала истинный интерес высшего духовенства, путём воздействия на простейшие чувства верующих осуществлялось увеличение католической паствы в пределах ВКЛ.

Открытие госпиталей с приютами для бедных в Польше и ВКЛ были результатом активной политики протестантов в эпоху Реформации. Продолжателями этого богоугодничества стали католики в период контрреформационных преобразований, что способствовало росту авторитета церкви в отдалённых от Рима местах. Госпиталь с приютом в Гродно был открыт для потребностей Гродненской курии при монастыре «Святой Троицы» [2, с. 117]. Монастырь имел обширные земельные и имущественные владения в населённых пунктах Крипка и Приштине. В распоряжении монахов были фруктовый сад и пашенные угодья.

Открытие госпиталя было связано с активной благотворительной деятельностью королевы Боны Сфорца, которая способствовала укреплению позиций католической церкви и переселению в ВКЛ польской шляхты. Подобные акты доброй воли со стороны королевской особы могли послужить для верующих как внушение им всеобщей значимости католического мироустройства, его доминирование над другими религиями, в том числе над православием. Как было отмечено в латиноязычном тексте опубликованного источника открытие госпиталя с приютом необходимо «для всеобщего нашего блага в соответствии с христианскими принципами и ради избавления от болезней и для лечения местных жителей, а также для бедных и попавших

в беду людей». Как свидетельствует источник «в госпитале должны быть созданы необходимые условия для содержания больных и всех нуждающихся в получении помощи». Этот госпиталь был рассчитан на пребывание в нём тридцати человек из числа людей бедного сословия. Все вновь поступившие получали верхнюю одежду и комплект нательного белья, обувь и войлочную шляпу с круглыми полями. Все эти приобретения осуществлялись из финансовых средств, выделенных монастырём. Находящиеся на попечительстве люди должны были ощущать на себе постоянную заботу отцов церкви. Чтобы разнообразить их монотонный ритм жизни в каждую субботу и воскресенье совершалась торжественная месса в сопровождении многоголосого хорового пения по мотивам произведений музыкальных текстов, используемых в церковном богослужении.

Однако дальнейшая работа этого учреждения требовала регулярных денежных пожертвований и снабжения всех обитателей продуктами питания, одеждой и прочим имуществом. Как это осуществлялось видно из очередного документа, в котором сказано, что 5 апреля 1584 г. король Речи Посполитой Стефан Баторий находясь в Гродно, издал документ, в котором предписывалось виленскому каштоляну и канцлеру ВКЛ Астафию Воловичу отчислить от прибыли с аренды феодальных владений в пользу госпиталя и костёла триста золотых польских дукатов [2, с. 174–175]. Для организации снабжения госпиталя католическое духовенство выбрало пресвитера, старшего священника Бартоломео, который должен был следить о поступлении десятий части от собранного урожая пшеницы, бобовых и овощей выращенных на монастырских полях в Перштинe. Кроме этого еженедельно из мясной лавки на нужды госпиталя поступала свежая говядина. Непосредственно поставщиками продуктов питания в госпиталь должны быть специально избранные для этой работы честные и богобоязненные люди из числа верноподданных католической церкви Гродненской экономии сроком на один год. Прямой их обязанностью была еженедельная закупка всех необходимых товаров для нужд обитателей госпиталя [2, с. 118].

Непосредственными кураторами монастыря и госпиталя были высокопоставленные особы католического вероисповедания. Это «отец Венсселав, почётный епископ Саможитский и почётный Иоаннис Пржерембски настоятель Краковского монастыря и заместитель начальника королевской канцелярии вице-канцлер, а также благородный Иоаннис Пекароки наш праведник...». Присутствие среди этих людей итальянца можно объяснить как наличие официального представителя высшего духовенства католической церкви. Это свидетельствует, о том что итальянцы из числа подданных королевы Боны, когда она была миланской герцогиней являлись посредниками религиозной политики Ватикана в ВКЛ. Так например, большое влияние на титулованную особу оказывал придворный медик Джовани Андреа Валентино, ставший ещё в 1520 г. личным секретарём Боны [3, с. 58–63].

Подводя итог всему сказанному, следует отметить, что проведённый анализ изученных ранее источников по истории организации, управления и содержания данного госпиталя позволяет говорить о целесообразности подобных исследований для получения более полной информации о развитии социальной сферы и медицинской помощи жителям белорусских городов в период давно ушедших эпох.

Литература

1. Уваров И.Ю. Роль протестантизма в организации госпиталей в Великом княжестве Литовском в конце XVI – начале XVII вв. // Религия и общество–7: сб. науч. статей / под общ. ред. В.В. Старостенко, О.В. Дьяченко. – Могилёв: УО «МГУ им. А.А. Кулешова», 2012. – 232 с.
2. Метрыка Вялікага княства Літоўскага: Кн. 70 (1582–1585): кн. запісаў № 70 (копія канца XVI ст.) / падрыхт. А.А. Мяцельскі. – Мінск: Беларус. навука, 2008. – 354 с.
3. *Pociecha W. Krolowa Bona (1497–1557) Czasy i ludzie Odrodzenia*, t. 2. Poznan, 1949. – s. 492.